

# 顿涅茨克等四地开始“入俄公投”

“公投”地区面积大约有 9 万平方公里

当地时间 9 月 23 日 8 时,顿涅茨克、卢甘斯克、赫尔松州和扎波罗热州开始举行加入俄罗斯联邦的公投,公投持续时间为 9 月 23 日至 27 日。

据介绍,考虑到安全因素,居民 23 日至 26 日可在自家门前或家中进行投票,27 日可前往投票点进行投票。

9 月 20 日,上述四地宣布将举行加入俄罗斯联邦的公投。

据介绍,此次“公投”地区大约有 9 万平方公里,占乌克兰领土的近 15%,面积相当于葡萄牙或者约旦。



卢甘斯克地区志愿者积极宣传公投。

## A 四地选票有区别

根据安排,四地的“公投”主要采取现场投票和远程电子投票相结合的方式,当地所有年满 18 周岁的居民均可参与投票。据俄媒报道,“顿涅茨克人民共和国”允许仍处在乌克兰当局控制地区的居民前往俄罗斯境内或者“解放区”投票。“卢甘斯克人民共和国”则为处于俄罗斯境内的公民设置了 181 个投票站。

报道称,由于俄罗斯已经“承认卢甘斯克、顿涅茨克地区的独立地位”,而赫尔松、扎波罗热地区在俄罗斯法

律上仍为乌克兰领土,只有俄在与其缔结国家协议后才能履行加入俄罗斯的程序,因此在“公投”选票的选项设置上,四个地区有所不同。

其中,卢甘斯克、顿涅茨克地区设置的主要问题是:“您是否赞成‘卢甘斯克人民共和国’(‘顿涅茨克人民共和国’)作为俄罗斯联邦主体加入俄罗斯联邦?”赫尔松、扎波罗热地区则设置了 3 个问题,分别为是否同意“从乌克兰独立”、是否同意“成立独立国家”以及是否同意“加入俄罗斯联邦”。

## B 西方质疑“公投”计划

美国彭博新闻社 21 日表示,不清楚这种阶段性的投票将如何进行,“乌克兰被占领地区的当局正在努力确保基本服务和安全,成千上万的居民已经流离失所,组织一次真正的公民投票几乎是不可能的”。亲俄政权官员表示,他们可能会使用在线投票。彭博社称,这种技术被认为是“俄罗斯常用的选举欺诈工具”。

《华盛顿邮报》称,“投票结果是注定的”,没有可信的国际观察员,整个

过程将在俄政府和“占领军”的控制下进行。2014 年,克里米亚“公投”的结果是 97% 的居民支持加入俄罗斯。报道称,这几个地区的亲俄政权几个月来一直表示,他们将举行这样的投票。不过,很明显,乌克兰本月在战场上取得“对俄军事逆转”后,相关投票计划加快了步伐。这些乌克兰东部的亲俄政权官员本周请求莫斯科采取紧急措施,“立即吞并这些领土”。与此同时,他们在所控制的乌克兰地区

22 日,俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫通过社交媒体表示,俄罗斯已经宣布,对于新加入俄罗斯的领土,包括战略核武器和新型武器在内的任何俄罗斯武器都可以用于防御。俄《消息报》称,俄国家杜马国防委员会主席卡尔塔波洛夫表示,如果卢甘斯克、顿涅茨克成为俄罗斯的一部分,这些地区的“志愿军”将成为俄罗斯武装力量的正式军人。

俄罗斯政治学家斯维托夫说,现在对于“公投”的主要威胁来自乌克兰军队的炮击。但是,俄总统普京和国防部长绍伊古已指示俄军采取特别的安全措施,保证“公投”安全进行。

已采取一些行政措施,包括改用俄罗斯卢布和发放俄罗斯护照,以拉近与俄罗斯的距离,而“公投将使莫斯科的控制正式化”。

与此同时,顿涅茨克亲俄政权官员普希林告诉俄新社,工作人员将挨家挨户收集选票,人们也可以在指定的公共场所投票。他表示,“公投”将为这块土地上“长期受难的人民讨还历史的公道,他们将赢得成为他们伟大祖国一部分的权利”。美联社也引述扎波罗热亲俄人士罗格夫的话说:“我们越快成为俄罗斯的一部分,和平就会越快实现。”

## C “不太可能减缓军事议程”

半岛电视台 22 日称,俄罗斯军队及亲俄势力控制了顿巴斯(主要包括卢甘斯克、顿涅茨克两地)的大部分和几乎整个赫尔松地区,以及扎波罗热的部分地区,然而,乌军自今年 8 月开始发动反击,收复赫尔松以及他们在卢甘斯克和顿涅茨克的失地。乌克兰总统泽连斯基 21 日表示,与俄军的前线局势清楚地表明,乌克兰“已经掌握了主动权”。与此同时,他淡化了亲俄政权即将在被俄军控制的乌克兰部分地区组织“公投”,试图将这些地区纳入俄罗斯领土的动作,称之为“噪音”和“虚假公投”。

美国有线电视新闻网(CNN)22 日称,普京宣布支持乌克兰四地的“公投”,几乎与宣布部分军事动员同步。几天之内就要把仍在与乌军激战的几个地区组织起来的想法,从表面上看是荒谬的,但美国昆西研究所欧亚项目主任列文表示,普京借此发出的信息,是“让美国和欧洲认识到,必须与俄罗斯认真谈判达成妥协解决方案以结束战争,否则,俄罗斯将采取激进的升级措施,不仅会迫使西方国家升级行动,还将在未来很长一段时间内断送任何和平的可能性”。

不过,兰德公司高级政策研究员马西科特 21 日告诉《华盛顿邮报》,“公投”不太可能减缓乌克兰的军事议程。他说,“乌克兰有强大的动机继续收复这片领土,而俄军现在正处于最薄弱的时刻。”美国总统拜登 21 日在联大谴责俄罗斯后,《华盛顿邮报》称,在还不清楚国会向乌克兰提供什么额外支持,美国国家安全官员上个月曾表示,如果乌克兰军方试图夺回被俄罗斯控制的领土,“美国将继续支持乌克兰”。

(综合人民网、央视网)

## 环球时讯

采取一切手段加强能源安全

### 英国正式解除页岩气生产禁令

新华社伦敦 9 月 22 日电 英国商务、能源与产业战略部 22 日发布公告称,为加强英国的能源安全,英国政府当天正式解除页岩气生产禁令,并确认支持新一轮石油和天然气许可。这意味着英国 2019 年 11 月以来实施的水力压裂技术禁令被取消。

公告说,英国政府正在采取具体措施增加本土能源供应,减少对进口能源依赖,并探索提高国内能源安全的“所有可能方案”。为此需要“采取一切手段”增加英国石油和天然气产量,包括颁发新的油气许可证并进行页岩气开采。

根据这份公告,新一轮油气许可预计将于今年 10 月上旬由北海过渡管理局启动,预计将发放超过 100 个新的许可证,允许开发商在许可范围内寻找具有商业可行性的石油和天然气资源,但进行勘探、基础设施建设等活动仍需获得监管部门批准。公告还说,在获得当地支持情况下,英国政府未来将考虑批准水力压裂作业许可申请。

国际上开采页岩气和页岩油主要使用水力压裂技术。英国于 2019 年 11 月颁布水力压裂技术禁令。当时的一份分析报告认为,目前技术还不能准确预测与水力压裂作业相关的地震风险。

英国政府的最新决定引发不少争议。英国格兰瑟姆气候变化与环境研究所高级研究员阿贾伊·甘比尔博士说,在气候面临危机情况下取消水力压裂技术禁令“看上去特别不合时宜,就碳预算(即为实现《巴黎协定》规定的控温目标允许排放的二氧化碳量的上限)而言,我们几乎没剩下什么了,因此已没有更多空间寻求新的化石燃料来源了”。

甘比尔表示,该决定与英国本届政府和其他国家政府的气候目标不一致,并且没有考虑到水力压裂作业在英国并不普及的限制,以及潜在的地震风险和当地环境影响等。

因在波音 737MAX 客机空难后发表误导声明

### 波音将支付 2 亿美元和解金

新华社华盛顿 9 月 22 日电 美国证券交易委员会 22 日宣布,因在波音 737MAX 客机两起空难后发表误导投资者的声明,波音公司及其前首席执行官丹尼斯·米伦伯格将分别支付 2 亿美元和 100 万美元和解金。

2018 年 10 月和 2019 年 3 月,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司航班分别发生空难,总计 346 人遇难,失事飞机均为波音 737MAX 客机。监管机构调查显示,该机型自动防失速系统设计存在缺陷,并要求波音更改相关设计。美国证交会 22 日在一份声明中说,在第一次坠机事故后,波音公司和时任首席执行官米伦伯格知道该系统存在持续的安全问题,但仍向公众保证,737MAX 飞机与任何飞行过的飞机一样安全。而在第二次空难发生后,波音和米伦伯格向公众保证,该系统的认证过程中没有疏漏,尽管他们知道情况相反。

证交会主席加里·根斯勒在一份声明中表示,在发生危机和悲剧时,上市公司及其高管向市场提供全面、公平和真实的信息披露尤为重要,而波音公司及其前高管未能履行这一基本义务。他们明知 737MAX 存在严重的安全隐患,却仍对其安全性作出保证,误导投资者。

## 阿根廷一炼油厂爆炸



9 月 22 日,在阿根廷普拉萨温库尔,消防员在发生事故的炼油厂灭火作业。新华社发

央视网消息 当地时间 9 月 22 日凌晨,阿根廷西南部内乌肯省普拉萨温库尔市一家炼油厂发生油罐爆炸事故并引发大火,造成至少三人死亡。

据当地媒体报道,爆炸和引发的火灾已于当天下午得到控制。警方正在对爆炸起因展开调查。

## 以色列测试新型远程反舰导弹系统

新华社耶路撒冷 9 月 21 日电 以色列国防军 21 日发表声明称,以海成功测试了“加百利 5 号”新型远程反舰导弹系统。

声明称,该导弹系统由以色列海军、国防部研发部门和以色列航空航天工业公司联合开发,于 8 月进行了测试;以色列国防军公布的视频显示,“加百利 5 号”新型远程反舰导弹自“萨尔 6”型护卫舰上发射,成功摧毁了一艘目标靶船。

声明称,测试证实了“加百利 5 号”摧毁多种目标的优越能力,该导弹系统的作战开发是以色列海上防御领域的又一技术突破。“加百利 5 号”能够在多种海空条件下飞行数百公里,可有效防止和摧毁广泛的目标和威胁。这一导弹系统确保了“以色列海军的区域优势和以色列国防军的海上优势”。

面对多国央行密集加息,日本央行宣布继续坚持现行超宽松货币政策

# 三大原因让日本央行决定不加息

近日多国央行密集加息。美联储 21 日再次激进加息 75 个基点,瑞士 22 日通过宣布年内第二次加息走出了负利率。形成鲜明对比的是,日本央行 22 日结束货币政策会议后宣布,继续坚持现行超

宽松货币政策。日本成为唯一维持负利率政策的主要经济体。

日本央行坚守宽松“孤岛”,令日本经济和金融市场面临越来越大的压力,日元年内贬值约 25%,未来

有可能进一步走弱,日本物价涨幅也可能继续扩大。

此间专家认为,面对美联储激进加息引发的全球加息潮,日本央行无法选择加息,主要有三个原因。

### 原因一

#### 加息不利于日本经济持续复苏

根据总务省 20 日公布的数据,日本 8 月去除生鲜食品的核心消费价格指数(CPI)同比上涨 2.8%,连续 5 个月超过央行设定的 2% 通胀目标。但央行行长黑田东彦认为,日本物价上涨是输入型通胀,而非需求扩张型通胀,不仅不能刺激消费,反而抑制了消费需求。

日本学习院大学经济学教授铃木直指出,日本物价上涨主要受国际能源涨价推动,8 月扣除能源与生鲜食品因素的核心 CPI 同比涨幅仅为 1.6%。与此同时,企业物价已连续 18 个月同比上涨,8 月涨幅达 9%。消费物价没有与企业物价相应的大幅上涨,说明消费需求相当疲弱,有必要继续保持宽松政策。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生分析说,日本央行的目标是“随着经济好转工资上涨,物价也随之稳定上涨”,目前的现状与央行预期相去甚远。厚生劳动省近日公布的报告显示,7 月日本劳动者平均工资去除物价变动因素后同比下降 1.3%,连续 4 个月实际工资同比下降。

黑田东彦对媒体表示,在美联储强势加息背景下,日本央行即使小幅加息,也不可能扭转日元大幅下滑的趋势,反而可能危及日本经济复苏。



9 月 22 日,在日本东京,一家外汇交易公司的屏幕上显示日元对美元汇率。新华社发

### 原因二

#### 加息将对日本财政形成重压

根据财务省数据,2021 年包括地方政府债务在内的日本公共债务余额占国内生产总值(GDP)比例达 256.9%。至 2022 财年(2022 年 4 月至 2023 年 3 月)底,日本国债总余额预计将达 1026 万亿日元。

### 原因三

#### 加息将加重企业负担

熊野英生认为,虽然日本最终需要实现货币政策正常化,加息将是必然,但是疫情之下很多企业陷入困境,负债加大,甚至过度负债。一些服务业企业正面临消费者收入下降、客源不足局面,很难通过提价转嫁加息导致的额外成本负担。

日本经济团体联合会会长十仓雅和日前也对日本央行调整金融政策表达了谨慎态度。他表示,

日本法政大学经济学教授小黒一正指出,加息会令日本财政遭受巨大冲击。在目前的利率水平下,日本政府仅支付国债利息每年就需花费近 10 万亿日元。如果央行加息 1 个百分点,政府每年要多支付约 10 万亿日元的利息。

日元急剧贬值固然不好,但对现行金融政策进行根本性的修改,还需要进行更加审慎的验证。《日本经济新闻》报道,美国加息导致的美元升值不仅向世界输出了通胀,同时也输出了经济衰退的萌芽。日本媒体和经济学家普遍认为,日本加息条件尚不成熟,强行加息有可能令脆弱的经济复苏夭折,甚至陷入长期衰退。

(新华社东京 9 月 23 日电)